

சகல வங்கிகளும் தேச உடைமையாகும் ?

Printed as a News Paper in Ceylon விலை சதம் 15



சமுநாடு சந்தா
 வாரப் பதிப்பு
 மூன்று மாதம் — ரூ. 4-00
 ஆறு மாதம் — ரூ. 7-50
 ஒரு வருடம் — ரூ. 14-00
 முற்பணம்
 கட்ட வேண்டும்
 தபால் அல்லது ஆள் மூலம்
 அனுப்பப்படும்.



THE EELANADU
 National Tamil Daily

தபால் பெட்டி எண் 49
 போன்: 389

மலர் 12
 இதழ்: 2
 தேசிய தினசரி

யாழ்ப்பாணம் மாசி 1 துல்ஹஜ் 5 வியாழக்கிழமை [12-2-70]

சமுநாடு சந்தா
 தினப் பதிப்பு
 மூன்று மாதம் — ரூ. 18-00
 ஆறு மாதம் — ரூ. 34-00
 ஒரு வருடம் — ரூ. 66-00

இந்திரா மந்திரிசபை இன்று கூடுகின்றது

புதுடிவில், பெப் 11 தேச உடைமையாக்கியது சம்பந்தமான சட்டத்தின் தேச உடைமையாக்கப்பட்டது செல்லுபடியாகாதென்று சுப்ரீம் கோர்ட்டின் மானித்திருப்பதின் காரணமாக இந்தியா விஜய்ஸ் வெளிநாட்டு வங்கிகள் உட்பட சகல வங்கிகளையும் தேச உடைமையாக்குவது பற்றி திருபதி இந்திரா காந்தியின் அரசாங்கம் ஆலோசிக்கக் கூடும் என்று கருதப்படுகிறது. வெளிநாட்டு வங்கி உட்பட இதர வங்கிகள யாவையும் விடுத்து 14 வங்கிகளை மாத்திரம் தேச உடைமையாக்கியது பாரபட்சமான நடவடிக்கை யென்றும் சூதனல் இந்த வங்கிகளை தேச உடைமையாக்கியது சம்பந்தமான சட்டத்தின் சகல அம்சங்களுக்கும் செல்லுபடியாகாதெனவும் சுப்ரீம் கோர்ட்டின் தீர்ப்பளித்தது தெரிந்ததே. இந்தத் தீர்ப்பு பற்றி மத்திய மந்திரிசபை நாளை தினம் கூடி ஆலோசிக்கும் என்று தெரிகின்றது. நாளை தினம் மந்திரிசபையில் நாட்டிலுள்ள சகல வங்கிகளையும் தேச உடைமையாக்கிவிடுவது பற்றி ஆலோசிக்கப்படலாம் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. சுப்ரீம் கோர்ட்டின் தீர்ப்பு பற்றி தலைவர்கள் பலரும் பலவிதமான கருத்துக்களை வெளியிட்டிருக்கிறார்கள். 14 வங்கிகளை தேச உடைமையாக்குவதற்கு ஆதரவளித்ததி. மு. க. கம்யூனிஸ்ட் போன்ற கட்சிகள் சகல வங்கிகளும் தேச உடைமையாக்கப்படுவதை ஆதரிப்பதாகத் தெரிகின்றது. ஆனால் வெளிநாட்டு வங்கிகள் தேச உடைமையாக்கப்படலாம் என்று சிலர் சுட்டிக் காட்டுகிறார்கள். மத்திய மந்திரிசபையின் நிலைமைபற்றி எதுவித தகவலும் இன்னும் வெளிவரவில்லை. என்றாலும் சுப்ரீம் கோர்ட்டின் தீர்ப்பு மந்திரிசபைக்கு பெரிய அதிர்ச்சியைக்கொடுத்திருப்பதாகக் கருதப்படுகின்றது.

வடக்கில் 150 மேல் காலி இடங்கள் உண்டு

7 ஆண்டுபூர்த்தியானவர்களை சொந்த இடங்களுக்கு மாற்றுக!

அஸ்கிரியதேரோவுக்கு 15 நாள் ராஜமரியாதை

கோட்டை, செவ்வாய் நாள் பொதுவிடுதலை அளிக்க நேற்று முன்தினம் கால கப்படும். மான அஸ்கிரியாபீட மகா இந்தத் தகவலை உள்நாட்டினாயக்கதேரோ வண உடுகம டமைச்சு இன்று வெளியிட்ட சிறிபுத்தரகித்த இரத்தம் டது இதுபற்றிய விபரமான பால மகாநாயக்காவின் பூத அறிவித்தல் பின்னர் அறிவுடல் 15 நாட்களுக்கு இரா விகப்ப்படும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (சி பி ஏ) மரியாதையுடன் வைக்கப்படும் அவரது இறுதி மரியாதை தினத்தன்று அவரை

அ. இ. தமிழாசிரியர் சங்கம் கோரிக்கை

வடபிரதேசத்தில் நூற்றைம்பதக்கு மேற்பட்ட ஆசிரியர் பதவிகள் காலியாக இருப்பதால் 1963-ம் ஆண்டு ஏழாம் மாதம் முதல் திகதி மாற்றப்பட்டவர்கள் உட்பட ஏழு ஆண்டுச் சேவையைப் பூர்த்தி செய்து மாற்றங்கேரிய ஆசிரியர்களைச் சொந்த மாகாணத்திற்கு இடமாற்றம் செய்யும்படி கல்வி அமைச்சின் உதவி நிரந்தரக் காரியதரிசி திரு. சிறில் கமகேயைப் பேட்டிக்கண்ட அகில இலங்கைத் தமிழாசிரியர் சங்கத் தூதுக்குழு கேட்டுக் கொண்டது. கொழும்பு, புதன் காலியாக காலியாக மாற்றப்பட்டவர்கள் உட்பட ஏழு ஆண்டுச் சேவையைப் பூர்த்தி செய்து மாற்றங்கேரிய ஆசிரியர்களைச் சொந்த மாகாணத்திற்கு இடமாற்றம் செய்யும்படி கல்வி அமைச்சின் உதவி நிரந்தரக் காரியதரிசி திரு. சிறில் கமகேயைப் பேட்டிக்கண்ட அகில இலங்கைத் தமிழாசிரியர் சங்கத் தூதுக்குழு கேட்டுக் கொண்டது.

கிராமசேவகர், மனைவி பிள்ளைகள் முழு குடும்பம் தற்கொலை

சட்டத்தை மாற்றி அமைக்க அரசியல் தலைவர்கள் வற்புறுத்தல்

வங்கிகளை தேச உடைமையாக்கியது செல்லுபடியாகாதென இந்திய சுப்ரீம் கோர்ட்டின் வழங்கிய தீர்ப்பு சம்பந்தமாக பல அரசியல் தலைவர்கள் தங்கள் கருத்துக்களை வெளியிட்டுள்ளனர். இது சம்பந்தமாக தேவையானபடி அரசியல் சட்டம் உடனடியாகத் திருத்தி அமைக்கவேண்டும் என்றும், மத்திய அரசின் நடவடிக்கைகளுக்கு தி. மு. க. தனது பூரண ஆதரவை வழங்கும் என்றும் தமிழக முதலமைச்சர் திரு. மு. கருணாநிதி மத்திய அரசாங்கத்துக்கு தெரிவித்துள்ளார். ஆந்திரப் பிரதேச முதலமைச்சர் திரு. பிரமாநந்த ரெட்டி, திரு. நம்பூதிரிபாத், பிரஜா சோஷலிஸ்ட் கட்சி, சமயக் த சோஷலிஸ்ட் கட்சி ஆகியோரும் அரசியல் சாசனத்தை உடனடியாக திருத்தி அமைக்கவேண்டும் என தெரிவித்துள்ளனர். சட்டம் மாற்றி அமைப்பதற்கு தங்களது ஆதரவு

கார்விபத்தில் சிக்கியவர்

யாழ்ப்பாணம், வியா. யாழ்ப்பாணம் தபால் நிலையத்திற்கு முன்னால் நடந்த கார்விபத்தில் சிக்கிய வடிவேலு என்ற நபர் யாழ்ப்பாணம் பெரியாஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். தெல்லிப்பையைச் சேர்ந்த இந்நபர் சயிக்கினில் வந்தபோது இவ் விபத்து நடந்தது.

பல்கலைக்கழக கமிஷன் நாளை யாழ். விஜயம்

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் பல்கலைக்கழகக் கமிஷன் உறுப்பினர்கள் நாளை யாழ்ப்பாணம் வருகிறார்கள். திரு ஜி. பி. மலலசேகரா தலைமையிலான இக் கமிஷன் திருக்கோணமலை, மட்டக்களப்புக்கும் செல்லவிருக்கிறது. இப்பாடம் 14ந் தேதி யாழ்ப்பாண அரசாங்கச் செயலக மண்டபத்தில் பல்சலைக்கழகக் கமிஷன் மீட்டிங் கூறும். 17ந் தேதி வரை தொடர்ந்து விசாரணை நடத்தப்படும்.

66,132 பேர்

கிராமசேவகர், மனைவி பிள்ளைகள்

முழுகுடும்பம் தற்கொலை

கொழும்பு, செவ். கிராமசேவகரால் கிருமி கொடுக்கப்பட்ட அவரது 8 வயதுக் குழந்தை ஆஸ்பத்திரிக்கு எடுத்துச் செல்லப் பட்டுள்ளதாகவும், அதன் நிலைமையும் கவலைக்கிடமாகவுள்ளதாகவும் மேலும் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். (சி. பி. ஏ)

துறைமுகத் தொழிலாளர் வேலைக்குத் திரும்ப முடிவு

கொழும்பு, செவ். துறைமுகக் கூட்டுத் தொழிலாளர்களின் வேலைநிறுத்தம் முடிவடையும் அறிவுரைகள் தென்படுகின்றன. இன்னும் ஓரிரு தினங்களில் வேலைநிறுத்தம் முடிவடையக்கூடும் என தொழிற்சங்கத்தலைவர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

இன்று கொழும்பில் வர்த்தக ஊழியர் சங்கமும், தொழிற்சங்க கூட்டு முன்னணியும் வேலைநிறுத்தத்தை நிறுத்தவது சம்பந்தமாக இவ்விரு தொழிற்சங்கங்கள்கூடி ஆராயவிருக்கிறது. கூட்டுஸ்தாபன ஊழியர்களுக்கு சம்பள உயர்வு வழங்குவதற்கு சம்மதம் தெரிவிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்தே வேலைநிறுத்தக்காரர் வேலைக்குத் திரும்ப முடிவு செய்துள்ளதாகத் தெரிகிறது. 6000க்கும் அதிகமான ஊழியர்கள் தற்போது வேலைநிறுத்தம் செய்துவருவதாக தொழிற்சங்கங்கள் கூறும் அதே வேளையில் 600க்கும் குறைவானவர்

மகாவலிதிட்டத்தின் முதற் பகுதி வேலையால் முதலில்திருமலைக்கு நன்மை

கோட்டை, புதன். வடமத்திய வரண்ட பிரதேசமே மகாவலி திருப்புத்திட்டத்தின் ஆரம்பவேலையால் பயனடையும் முதற் பகுதியாகும். இம்மாதம் 28-ம் திகதி இந்த திட்டத்தின் முதல் பகுதி வேலை ஆரம்பமாகிறது. இம்முதல் ஆரம்பவேலைக்கு உலக வங்கியும் சர்வதேச அபிவிருத்தி ஸ்தாபனமும் சேர்ந்து பதினேழுரைக் கோடி ரூபாய் கடன் வழங்குகிறது. மகாவலி திருப்புத்திட்டத்தின் ஆரம்ப வேலை

செயலாவிர் திரு. க. இ. உதவி நிரந்தரக் காரியதரிசி குமாரசாமி, பண்டிதர் ச. பெர்னாந்துரை, திரு. வ. நடராசா ஆகியோர் இடம் பெற்றிருந்தனர். இத்தாதுக் குழு பின்வரும் விடயங்களையும் கேட்டுக் கொண்டது. ஏழு ஆண்டுகளுக்கு மேலாக வெளியிடங்களில் சேவைசெய்த மாற்றங்கேட்டுள்ள தலைமையாசிரியர்களையும் சொந்தமாகாணத்திற்கு மாற்ற வேண்டும். வயது கூடியவர்களுக்கு மாற்றத்தில் சந்தர்ப்பம் அளிக்கப்படவேண்டும். பயிற்சிக்கலா சாலைக்குச் சென்றதனாலும் இணைப்பாறியவர்களாலும் சராசரி கூடியதனாலும் பாடசாலைகளில் ஏற்பட்டிருக்கும் காலிஇடங்களையும் உடனடியாக நிரப்பவேண்டும். காலியாகவுள்ள தலைமையாசிரியர் அதிபர் பதவிகளைத் தாமதமின்றி நிரப்புவதில் வேண்டும். அதிபர் நியமனத்தின் போது கணிசமான அளவு சுயபாஷா ஆசிரியர்களுக்கென கட்டாயம் ஒதுக்கவேண்டும். பதவி உயர்வுகள் வழங்கப்படும் அட்டவணை ஒழுங்கின்படியே மேலும் ஆறு மாதங்களில் ஏற்படும் காலியாகும் தலைமையாசிரியர் இடங்களையும் நிரப்பவேண்டும். தலைமையாசிரியர், அதிபர் பதவி உயர்வுகளுக்கு முதலாம் வகுப்புக்கு உயர்த்தப்பட்ட காலத்திலிருந்த சேவை மூப்பலுக்கு முதலிடம் வழங்குதல் மிக அவசியமாகும். ஓர் ஆசிரியர் மாத்திரமுள்ள பாடசாலையில் வீவு எடுக்கும் காலத்தில் அவருக்கு ஏற்படும் கஷ்டத்தைச் சுட்டிக்காட்டிய பொழுது மேலும் ஓர் ஆசிரியரை அத்தகைய இடங்களுக்கு நியமிக்க நடவடிக்கை எடுக்கலாமென உதவி நிரந்தரக் காரியதரிசி கூறினர். வெளிமாகாணத்திலிருந்து சொந்தமாகாணத்துக்குச் செல்வதில் ஏற்பட்டுள்ள கஷ்டங்களைப் பற்றியும், சொந்தமாகாணத்திலிருந்து வெளிமாகாணத்திற்கு மாற்றப்பட்டுச் செல்ல முடியாதபடி ஏற்பட்டுள்ள கஷ்டங்களைப் பற்றியும் அகில இலங்கைத் தமிழாசிரியர் சங்கத்துக்கு விண்ணப்பித்த விண்ணப்பங்கள் தனித்தனி பரிசீலிக்கப்பட்டன. அவற்றை அனுதாபத்துடன்

யாழ்ப்பாண தமிழருக்கு சரணடையமாட்டோம் இரத்தினபுரியில் ஆர். ஜி.

இரத்தினபுரி, புதன். நாங்கள் என்றும், இந்தியருக்கோ அல்லது யாழ்ப்பாண தமிழருக்கோ சரணடைய மாட்டோம். இந்நாட்டில் வாழும் சிங்கள மக்கள் 2500 வருடகாலமாக எந்த இடத்திலும் சரி என்றமே சரணடைந்தது கிடையாது. இரத்தினபுரியில் நடந்த தேர்தல் பிரசார கூட்டத்தில் சிங்கள மகஜன பெரமுன தலைவர் திரு. ஆர். ஜி. சேனநாயக்கா பேசும் போது கூறினர். திரு. சேனநாயக்கா மேலும் கூறியதாவது: கூட்டரசாங்கமும், யூ. என். பி. அரசாங்கமும் தமிழர்களுக்கு கூடிய சலுகை வழங்கி வந்துள்ளனர். தமிழர்களின் உதவியில்லாமல் இவ்விரு அரசாங்கங்களும் பதவிக்கு வர முடியவில்லை, இதன் மூலம் சிங்கள மக்களுக்கு அளிக்கப்பட்ட வாக்குறுதிகள் மீறப்பட்டன. தோட்டப் பகுதியில் நடந்த வேலைநிறுத்தம், சிங்கள மக்களுக்கு எதிரான இயக்கமே. இந்திய தொழிலாளர்களுக்கு மட்டுமே தோட்டப் பகுதியில் வேலை வழங்க வேண்டுமென்பது ஒரு கோரிக்கையாகும். தொழிலாளர்களின் குழந்தைகளுக்கு வேலை வழங்குவதற்கு பதிவு செய்யவேண்டுமென்பது மற்றொரு கோரிக்கையாகும்.

சுதந்திரக் கட்சியோ, யூ. என். பி. கட்சியோ தமிழர்களை அவர்களுக்குரிய இடத்தில் வைக்கமாட்டார்கள். ஏனெனில் இவ்விரு கட்சிகளும் தமிழர்களின் ஆதரவை எதிர்பார்த்திருக்கின்றன. சிங்கள மக்கள் மத்தியில்

1973-ம் ஆண்டு மகாவலி திருப்புத்திட்டத்தின் இம்முதல் வேலை பூர்த்தியாகும் என காணி நீர்ப்பாசன அமைச்சைச் சேர்ந்த அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். (சி. பி. ஏ)

யினவர்கள் கவனத்துக்கு இவ்விடம் விடப்படும் என உதவி நிரந்தரக் காரியதரிசி கூறினர். மேலும் வருடாந்த கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட பல பிரேரணைகள் பற்றியும் தூதுக்குழுவினர் உதவி நிரந்தரக் காரியதரிசியிடம் கலந்துரையாடினர். இலங்கை முழுவதும் ஏற்படும் ஆசிரியர் காலிஇடங்களைக் கணக்கிட்டு அவற்றைப் படிப்படியாக நிரப்ப நடவடிக்கை எடுக்க ஆவன செய்வதாக உதவி நிரந்தரக் காரியதரிசி தூதுக்குழுவுக்குத் தெரிவித்தார்.

66,132 பேர் இந்திய பிரஜையானே

இந்த ஆண்டு ஜனவரி 31 ம் திகதிவரை சிறிமா சாஸ்திரி ஒப்பந்தத்தின்கீழ் 66,132 பேருக்கு இந்திய பிரஜா வரிமை வழங்கப்பட்டிருக்கின்றது. இதில் ஒப்பந்தத்தின்படி 60,441 பேர் அடங்குவர், 5691 பேர் 'இயற்கையாகப்' பெருகியவர்கள் இவர்களில் 1969 டிசம்பர் இறுதிவரை 13,243 பேர் இந்தியாவுக்குத் திரும்பியுள்ளனர். 1964 அக்டோபர் 30ம் திகதியிலிருந்து 1969 டிசம்பர் இறுதிவரை 29,296 பேர் இந்தியா திரும்பியுள்ளனர்.

250 மாணவர்க்கு இரு ஆசிரியர்கள் பதுளை, புதன். பதுளை திசபுர கனிஷ்ட வித்தியாலயத்தில் இரு ஆசிரியர்கள் மட்டுமே கடமை யாற்றுகிறார்கள். சமீபத்தில் பிரதமர் ட்வி சேனநாயக்காவினால் திறந்துவைக்கப்பட்ட இவ்வித்தியாலயத்தில் 250 மாணவர்கள் சல்வி பயில்கின்றனர். இந்த மாணவர்களுக்கு அதிரும் ஒரு உதவியாசிரியரும் மட்டுமே கல்வி கற்பற்றுகிறார்கள் எனவும் மேலும் ஆகக்குறைந்தது 5 ஆசிரியர்களாவது நியமிக்கப்பட வேண்டுமெனவும் மாணவர்களின் பெற்றோர்கள் கோரியுள்ளனர்.

பால வேலைகள் துரிதம்

விஸ்வமடு, புதன். விஸ்வமடு விவசாயப்படை யைச் சேர்ந்த வீரர்களினால் தற்போது பிரதான விதிகளில் பாலவேலைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. விஸ்வமடு II-ம் கட்டையில் பிரதான விதிக்குக்குறக்கே ஒரு பிரமாண்டமான பாலவேலை திரு. ஏ. வலன்டைன் தலைமையில் இயங்கும் வீரர்கள் வெற்றிகரமாக முடித்துக்கொடுத்து பாராட்டப்பட்டுள்ளனர். இதே வீரர்கள் 11ம் கட்டையில் இருக்கும் இன்னொரு பாலத்திற்கும் வேலை செய்து முடித்து கொடுத்துள்ளனர். அது மட்டுமல்லாமல் விஸ்வமடு விவசாயப் படையில் அதிகமான வீரர்கள் கட்டிட வேலைகள் செய்து நாளொன்றுக்கு 50 சதம் கூடுதலாகப் பெற்று வருகின்றனர்.

சேர்த்து தலைமையிலான இக் கமிஷன் திருக்கோணமலை, மட்டக்களப்புக்கும் செல்ல விருக்கிறது. இப்படி 14ந் தேதி முதல் 17ந் தேதி வரை தொடர்ந்து விசாரணை நடைபெறவிருக்கிறது. யாழ்ப்பாணத்தில் சாட்சியமளிப்பார்களெனத் தெரியவருகிறது. தமிழரசுக்கட்சி ஏற்கனவே இரு தடவைகள் கொழும்பில் சாட்சியமளித்துள்ளன. தமிழ்க் காங்கிரஸ்கட்சியும் கொழும்பில் ஒரு தடவை சாட்சியமளித்துள்ளது. இரண்டாவதுமுறை தமிழ்க் காங்கிரஸ் கொழும்பில் சாட்சியமளிக்கவிருந்த தேதி பின்போடப்பட்டிருப்பதால் தமிழ்க் காங்கிரஸ் இரண்டாவது தடவையாக யாழ்ப்பாணத்தில் சாட்சியமளிக்குமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. தேசிய உயர் கல்விச்சபையின் ஒரு பிரிவான இச்சமு வடக்கிலோ அல்லது கிழக்கிலோ பல்கலைக்கழகம் நிறுவவதென்பது பற்றித் தீர்மானிப்பதற்காக நியமிக்கப்பட்டுள்ளது.

வகுப்புகளை மாணவர்கள் பகிஷ்கரித்தனர்

சித்தன்கேணி, புதன். தமது பாடசாலையில் கல்வி கற்பிக்கும் இரு ஆசிரியர்களின் இடமாற்றத்தை ரத்து செய்து மீண்டும் அவர்களைக் கல்விப்போதிக்க அனுமதிக்கும் படியாகோரி இன்று காலையில் நவாலி மகாவித்தியாலயத்தை சேர்ந்த மாணவர்கள் பாடசாலை வகுப்புகளைப் பகிஷ்கரித்தனர். இந்த இரு ஆசிரியர்களின் நியாயமற்ற இடமாற்றத்தை ரத்துச் செய்ய ஆவன செய்யும்படி மேற்படி மகாவித்தியாலயப் பெற்றோர் ஆசிரியர் சங்கமும், நவாலிப் பகுதி பொது ஸ்தாபனங்களும் கோப்பாய் ஆட்சிமன்ற உறுப்பினர் திரு. கதிர்வேற்பிள்ளையிடம் கோரியிருக்கின்றனர். இதுபற்றி வடபகுதி கல்வி அதிபதி திரு. எஸ். தணிகாசலத்துக்கும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

புதிய பொறுப்பதிகாரி

விஸ்வமடு, புதன். ஓட்டுகட்டான் விவசாயப்படை முகாமில் கடமை யாற்றிய பொழுது தற்காலிக வேலைக்கம் செய்யப்பட்டு திரும்பவும் வேலைக்கழைக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தரான திரு. கணேஷ் விஸ்வமடு விவசாயப்படை முகாமிற்கு 10-ம் திகதியில் இருந்து மாற்றப்பட்டுள்ளார். இவர் இங்கு முகாம் மேற்பார்வையாளராகக் கடமை யாற்றுவார்.

சிறப்பாய், போயா 2-30 மணி
எம். ஜி. ஆர் - சரோஜாதேவி
நடித்த
**பெரிய இடத்துப்
பெண்**

REGAL JAFFNA
Daily 4-45, 7 & 9-45 p.m.
Poya, Pre Poya 4 Shows
Jim Brown, Diahann Carroll
in
THE SPLIT
(adults only)

**இந்து இளைஞர்
மன்றம்**

உரும்பராய், புதன்
உரும்பராய் இந்து இளைஞர் மன்றத்தின் அமைப்புக் கூட்டம் தற்காலிகத் தலைவர் செல்வன் பா. ஜெயராஜன் தலைமையில் நடைபெற்றது. தலைவராக செல்வன் த. இரங்கநாதனும், காரிய தரிசியாக செல்வன் சோ. குகதாசனும் தனது காரியாக செல்வன் பா. ஜெயராஜனும் மற்றும் உபதலைவர், உப காரியதரிசி. உபதனாதி காரியாக முறையே செல்வன் கள் இ. பகீரதன், த. முகுந்தன், வி. மணிவண்ணன் ஆகியோரும் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். அமைப்புச் செயலாளராக செல்வன் சி. தவேந்திரன், இ. பால சுப்பிரமணியம் ஆகியோர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். மற்றும் பத்துபேர் கொண்ட நிர்வாகசபையும் தெரிவு செய்யப்பட்டது.

உரும்பராய், புதன் உரும்பராய் இந்து இளைஞர் மன்றத்தின் அமைப்புக் கூட்டம் தற்காலிகத் தலைவர் செல்வன் பா. ஜெயராஜன் தலைமையில் நடைபெற்றது. தலைவராக செல்வன் த. இரங்கநாதனும், காரிய தரிசியாக செல்வன் சோ. குகதாசனும் தனது காரியாக செல்வன் பா. ஜெயராஜனும் மற்றும் உபதலைவர், உப காரியதரிசி. உபதனாதி காரியாக முறையே செல்வன் கள் இ. பகீரதன், த. முகுந்தன், வி. மணிவண்ணன் ஆகியோரும் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். அமைப்புச் செயலாளராக செல்வன் சி. தவேந்திரன், இ. பால சுப்பிரமணியம் ஆகியோர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். மற்றும் பத்துபேர் கொண்ட நிர்வாகசபையும் தெரிவு செய்யப்பட்டது.

**புகிஷ்கிரிப்பு
கைவிடப்பட்டது**
கோப்பாய், புதன் அச்சுவேலி சென். திரேசா பாடசாலைத் தலைமையாசிரியர் சங்கைக்குரிய தாயார் மேரி எவரல்டாவின் இட மாற்றம் கோப்பாய் ஆட்சி மன்ற உறுப்பினர் திரு. சி. கதிரவேலுப்பிள்ளையின் தலையீட்டால் ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளது. மேற்படி இடமாற்றத்தை யொட்டி நடைபெற்ற மாணவிகளின் பாடசாலைப் புகிஷ்கிரிப்பும் கைவிடப்பட்டது.

துப்பலோ வென்றது
தெல்லிப்பழை, புதன் வசாவிலான 'அப்ப'லோ' விளையாட்டுக் கழகத்துக்கும் அளவெட்டி அண்ணா விளையாட்டுக் கழகத்துக்கு மிடையே நடைபெற்ற சிநேகபூர்வமான உதைப்ந்தாட்டப் போட்டியில் அப்பலோ கழகத்தினர் 1-0 கோல்களால் வெற்றிபெற்றனர். மத்தியஸ்தராக திரு. எம். ஜெகநாதன் கடமைபற்றினார்.



தலைவலி, நோவு, சளிசுரம், காய்ச்சல், தடிமலிலிருந்து அதி துரிதமான, அதி பாதுகாப்பான, அதி உறுதியான நிவாரணம் பெற **டிஸ்பிரின் விடச் சிறந்தது வேறில்லை.**

டிஸ்பிரின் அதி துரித நிவாரணமளிக்கிறது
டிஸ்பிரின் கரையக்கூடியதாகையாலும், முற்றாகக் கரைந்து விடுவதாலும், இரத்தோட்டத்தில் விரைவாகச் செறிந்து உடனடியாகச் செயலாற்றத் தொடங்குகிறது. அது விரைவாகச் செறிவதால் துரிதமான, மிக உறுதியான நிவாரணத்தை அளிக்கிறது.

டிஸ்பிரின் ஒழுங்கான பாவனைக்கு மிகப் பாதுகாப்பானது

ஒழுங்காகப் பாவித்தால், சில மருந்துகள் காலக்கிரமத்தில் பெரும் பாதக விளைவுகளைக் கொடுக்கும். ஒழுங்கான பாவனைக்கு, நீங்கள் நம்பக்கூடிய ஒரு மருந்தையே உட்கொள்ள வேண்டும். டிஸ்பிரின் பல நாடுகளிற் பாவித்துப் பரிசீலிக்கப்பட்டு ஒழுங்கான பாவனைக்குப் பாதுகாப்பானது என்று காணப்பட்டுள்ளது. டிஸ்பிரின் நீங்கள் நம்பிக்கையுடன் உட்கொள்ளலாம். சாதாரண மாத்திரைகளைப் போலன்றி, டிஸ்பிரின் கரையக்கூடியதாகையால் அது உங்கள் வயிற்றில் அசௌகரியத்தையும், பாதக விளைவுகளையும் உண்டு பண்ணும் அமிலத்துக்களை விடுவதில்லை.

டிஸ்பிரின் டாக்டர்கள் சிபாரிசு செய்வது

உலகமெங்குமுள்ள டாக்டர்கள் டிஸ்பிரினைச் சிபாரிசு செய்கிறார்கள். ஏனெனில் டிஸ்பிரின் மேலும் துரிதமான, பாதுகாப்பான, உறுதியான நிவாரணத்தளிக்கிறது என்பதை அவர்கள் அறிவார்கள்.

டிஸ்பிரின் தான் நவீன சஞ்சீவி

ஒழுங்கான ஆரம்பிப்பும், தரக்கண்காணிப்பும், டிஸ்பிரினை, தலைவலி, நோவு, சளிசுரம், காய்ச்சல், தடிமலுக்கு நீங்கள் வாங்கக் கூடிய அதி நவீன சஞ்சீவியாக்குகின்றன.

2 மாத்திரைகளை நீரில் கரைய விட்டு அல்லது முழுமையாக ஏதாவது பானத்துடன் உட்கொள்ளுங்கள். குழந்தைகளுக்கு: பெட்டியிலுள்ள அளவுப் பிரமாணங்களைப் பாருங்கள்.

டிஸ்பிரினை விடச் சிறந்தது வேறில்லை. ஆகவே உங்களுக்கு அதி துரிதமான, அதி பாதுகாப்பான, அதி உறுதியான நிவாரணம் வேண்டும் போதெல்லாம் **டிஸ்பிரினை** உட்கொள்ளுங்கள்.

ஒரு நெக்கிட் அன்ட் கோல்மன் உற்பத்தி

ராணி எம். ஜி. ஆர். - ஜெயலலிதா
(யாழ்ப்பாணம்) அசோகன் - சோ - சந்திரபாபு
(தினசரி 3 காட்சிகள்) நடித்த

அடிமைப் பெண்

கெப்பிட்டல் பிளாஸா
(கொழும்பு) (வெள்ளவத்தை)

இன்றுமுதல் வெலிங்டன் யாழ்ப்பாணம்

தினசரி பி ப 2-30, மாலை 6-30, இரவு 9-30 மணி.
தமிழ்நாட்டில் மக்கள் மத்தியில் புதிய சாதனையை ஏற்படுத்திய மாபெரும் வண்ணத்திரை ஒவியம். 1968-ம் ஆண்டின் சிறந்த படத்திற்குரிய ஜனாதிபதியின் பிராந்தியப் பரிசு பெற்று "பேசும்படத்தின்" மூன்று விருதுகள் பெற்ற வெற்றிச்சித்திரம்
(1) சிறந்தப்படம் (2) சிறந்த நடிகர் (சிவாஜி)
(3) சிறந்த உபநடிகர் (பாலையா)
நாதஸ்வர இசை:
மதுரை சேதுராமன் - பொன்னுச்சாமி சகோதரர்கள்



சிவாஜிகணேசன் பத்மினி

பாலையா நாகேஷ் நம்பியார்
ஏ.வி.எம். ராஜன் மனோரமா
மற்றும்பலர் நடித்த

சிவாஜிகணேசன் அளிக்கும்

இன்று குதூகல ஆரம்பம்!

ராஜா செயின்ஸ்தான் லிபேர்ட்டி
[யாழ்ப்பாணம்] [கொழும்பு] [பதுளை]
தினசரி பிற்பகல் 2-30, 6-30 இரவு 9-45க்கும்
போயா முன்தினம், போயா மற்றும் ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில் காலை 10-30 மணிக்கும்.



- ★ ரவிச்சந்திரன்
- ★ ராஜ்மீ
- ★ வி. கே. ராமசாமி
- ★ சோ ★ சச்சு
- ★ மனோரமா

முதலியோர் திறம்பட நடித்த

டிஸ்பிரின்

எஸ். ரி. ஆர். பிலிம்ஸ் வெளியீடு!



அரபுக் கொமாண்டோ குழுவினர் விமானப் பிரயாணிகள் மீது கைக்குண்டு வீசினர்

மூனிச்சில் சம்பவம் ஒரு இஸ்ரேலியர் பலி; 12 பேருக்கு காயம்

மூனிச், பெப்ரவரி 11
ஜெர்மனியிலுள்ள மூனிச் விமானத்தில் விமானப்பிரயாணிகள் மீது தாக்குதல் நடத்தியதாகக் கூறப்படும் மூன்று அராபியர்களைப் பொலிசார் பிடித்துவைத்திருக்கிறார்கள். விமானத்தில் ஏறுவதற்காகக் காத்திருந்த பிரயாணிகள் மீது அரபுக் கொமாண்டோ இயக்கமொன்றைச் சேர்ந்தவர்கள் என்று கருதப்படும் இவர்கள் கைக்குண்டுகளை வீசினார்கள். இதனால் பிரயாணி ஒருவர் கொல்லப்பட்டார். 12 பேர் காயமடைந்தனர்.

இத்தாக்குதல் சம்பவம் இயக்கங்கள் இது பற்றி தம் ஆட்களின் வேலை என்று ஒன்றும் தெரியாதென்று அரபுக் கொமாண்டோ அறிவித்தன. இயக்கமொன்று அறிவித்தது. அதேசமயம் வேறு பிரயாணத்திற்காகக் காத்திருந்தவர்கள் மீது குண்டு கள் வீசப்பட்டன. இதில் இஸ்ரேலியர் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார், 12 பேர் காயமடைந்தனர். குண்டு வீசியவர்கள் பொலிசாருடனும் பின்னர் மோதிக்கொண்டனர். ஒரு போலீஸ்காரர் காயமடைந்தார்

ஜோர்டான் அரசு மீது கொமாண்டோக்கள் சீற்றம்

ஜோர்டான் மந்திரி சபை நேற்று எடுத்த ஒரு முடிவு கொமாண்டோ இயக்கங்களின் கோபத்தைக் கிளறி விட்டிருக்கின்றது. அம்மாவில் ஆயுதங்கள் எடுத்துச்செல்வதையும், ஏவடிக்குண்டுகள் வைத்திருப்பதையும் தடைசெய்வது என்று நேற்று ஜோர்டான் மந்திரி சபை முடிவு செய்திருக்கிறது. மந்திரிசபையின் இக்கட்டத்தில் மன்னர் ஹுசெயின் சிறிது நேரம் இருந்துவிட்டுச்சென்றார்.

மந்திரிசபையின் இந்த முடிவு பாலஸ்தீன விடுதலை இயக்கங்களை ஒடுக்கும் நடவடிக்கையென்று கொமாண்டோக்கள் அறிவித்துள்ளனர்.

இச்சம்பவத்தை மேற்கு ஜெர்மன் அரசாங்கம் வன்மையாகக் கண்டித்திருக்கின்றது. போர்முனைக்கு பயம் போர்முனையில் சண்டையிடுவதற்குப் பயந்து கொண்டு அப்பாவி மக்கள் மீது அரபுக்கொமாண்டோக்கள் தாக்குதல் நடத்துகிறார்கள் என்று இச்சம்பவம் பற்றி ஜெருசலத்தில் இஸ்ரேல் அரசாங்கம் கூறினார். விமானப் பயணங்களுக்குச் சர்வதேச ரீதியில் பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யவேண்டியதை இச்சம்பவம் வலியுறுத்துவதாக டெல் அவிலில் ஓர் அதிகாரி குறிப்பிட்டார்.

இத்தாக்குதல் சம்பவம் இயக்கங்கள் இது பற்றி தம் ஆட்களின் வேலை என்று ஒன்றும் தெரியாதென்று அரபுக் கொமாண்டோ அறிவித்தன. இயக்கமொன்று அறிவித்தது. அதேசமயம் வேறு பிரயாணத்திற்காகக் காத்திருந்தவர்கள் மீது குண்டு கள் வீசப்பட்டன. இதில் இஸ்ரேலியர் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார், 12 பேர் காயமடைந்தனர். குண்டு வீசியவர்கள் பொலிசாருடனும் பின்னர் மோதிக்கொண்டனர். ஒரு போலீஸ்காரர் காயமடைந்தார்

இன்று அடிப்படை வந்து செரும் அமெரிக்க ராஜா

ரஷ்ய அதிகாரியை காணவில்லையாம்

புதுடில்லி, பெப் 11
புதுடில்லியிலுள்ள சோவியத் தூதரகத்தின் தகவல் பகுதி அதிகாரி யூரி பாஸ் மினோவ் காணாமல் போய் விட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டது. இந்த அதிகாரியைக் கண்டுபிடிப்பதில் பொலிசார் பெருமுயற்சி எடுத்து வருகிறார்கள். இவர் இருக்கும் இடத்தை அறிவிப்பவர்களுக்கு 2000 ரூபாய் சன்மானம் அளிக்கப்படும் என்றும் பொலிசார் அறிவித்துள்ளனர். இவர் கடைசியாக ஒரு சினிமாதியேட்டருக்குள் போவதைப் பலர் கண்டதாகத் தெரிகின்றது.

ஹரிஜன சிறுவனை எரித்துக் கொன்ற வழக்கு 3 பேருக்கு ஆயுள் தண்டனை

ஐதராபாத், பெப். 11
ஹரிஜன சிறுவனை உயிரோடு கொழுத்திக் கொன்ற 3 பேர்களுக்கு ஆந்திர உயர்நீதிமன்றம் ஆயுள் தண்டனை விதித்தது. ஆந்திராவில் உள்ள காஞ்சிகார்செர்லா என்ற இடத்தைச் சேர்ந்த கொடேசு என்ற ஹரிஜன சிறுவன் ஒருவனை பத்திரங்கள் திருட்டுப் போனது தொடர்பாக சிலர் தூணில் கட்டிவைத்து அடித்தார்கள். பிறகு அவனுடைய சட்டை துணிமணிகளில் மண்ணை ஊற்றி தீவைத்துவிட்டார்கள் சிறுவன் உடல் வெந்து பரிதாபமாக பலியானான். பொலிசார் இச்சம்பவத்தை சம்பந்தமாக நெல்லைவழக்குப் பேரம் விடுதலை ரஜா நரசிங்கராவு, சென்னி மர்மம் 4 பேர்களை கைது செய்து வழக்குத்தொடர்ந்தனர். குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட 7 பேர்களுக்கு 7 ஆண்டுகளுக்காவல் ஜெயில் தண்டனை விதிக்கப்பட்டது. மேற்கோட்டுத் தண்டனையை எதிர்த்து 7 பேரும் அப்பீல் செய்தனர். இந்த தண்டனை போதாது என்று அரசாங்கமும், அப்பீல் செய்தது. ஆந்திர உயர்நீதிமன்ற நீதிபதிகள் சபருதின் அகமது, ஏ.டி.வி.ரெட்டி ஆகியோர் வழக்கை விசாரித்து வெங்கடேசு வரலு நரசிம்ம ராவு சின்னி ஆகிய 3 பேர்களுக்கும் ஆயுள் தண்டனை செய்து வழக்குத்தொடர்ந்தனர்.

ஐ. எல். ஓ. தலைவர் ராஜிமுமா

ஜெனீவா, பெப் 11
சர்வதேச தொழிலாளர் நல ஸ்தாபனத்தின் டைரக்டர் ஜெனரல் ராஜிமுமா செய்யப் போவதாக அறிவித்திருக்கிறார். இந்தப் பதவியில் அவர் 1948ம் ஆண்டு முதல் இருந்து வருகிறார். 1973-ம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதத்தில் திரு டேவிட் மோர்ஸ் ஓய்வு பெற வேண்டும். ஆனால் அவர் இவ்வருடம் மே 31-ம் திகதியுடன் ஓய்வுபெறவிருக்கிறார்.

“தமிழருக்கு மந்திரிப்பதவி கிடைப்பது உரிமைகள் பறிபோக வழியாகும் உரும்பராயில் சுயாட்சிக்கழகத் தலைவர்

உரும்பராய், புதன்
“சிங்கள அரசியல் கட்சிகளுடன் இரண்டறக் கலக்கக்கூடிய அங்கத்தவர்களை எதிர்ப்பும் பொதுத் தேர்தலில் விரட்டி, நேர்மையான, தியாகஞ்செய்யக்கூடிய, உணர்ச்சி மிக்க புதிய அங்கத்தவர்களை வாக்காளர்கள் வெற்றி பெறச்செய்தால் தான் எமது தமிழினத்தின் விடுதலைப் பணியைச் சிறப்பிப்பதற்குத் தொடரமுடியும்.”
உரும்பராய் நெசவாலைக் கருகில் நேற்று நடைபெற்ற ஈழத் தமிழர் சுயாட்சிக்கழகப் பிரசாரக் கூட்டத்தில் தீவ்ப்புகுதி எம். பி. திரு. வ. நவரத்தினம் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். திரு. குணரத்தினம் தலைமையில் நடைபெற்ற இப்பிரசாரக் கூட்டத்தில் திரு. நவரத்தினம் மேலும் கூறியதாவது:
“எமது தமிழினம் தற்போது மிகவும் இக்கட்டான நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறது. மந்திரிப் பதவிக்காகவும், சில அற்ப உரிமைகளுக்காகவும் எமது தலைவர்கள் ஆசைப்பட்டுத் தமிழ்மக்களைப் பெரும்பான்மையினருக்கு விற்றுக்கொண்டிருக்கிறார்கள். அரசாங்கத்

துடன் சேர்ந்துகொண்டு மாவட்டசபை எப்படியாவது கிடைத்துவிடுமென்ற அறியாமையில், தமிழ் மக்களுக்கெதிராகப் பார்லிமென்ட்டில் கொண்டுவரும் தீர்மானங்கள் எல்லாவற்றுக்கும் வாக்களித்துவிட்டு தற்போது மாவட்டசபையும் இல்லாமல் ஒன்றுமில்லாமல் நிற்கிறார்கள்.
தமிழ்மக்களின் எதிர்கால நலனில் தமிழரசுக்கட்சியினர் சிந்திக்கத் தவறிவிட்டனர். இதன் விளைவே தற்போது நாட்டில் ஏற்படவிருக்கும் அடையாள அட்டை மசோதா, ஐந்தரை லட்சம் தோட்டத் தொழிலாளரை நாடு கடத்தல், தமிழ்ப்புகழிகளில் சிங்களத் திணிப்புப் போன்ற பல காரியங்கள்.
மறைந்த தமிழரசுக்கட்சித் தலைவர்களான வன்னியசிங்கம், வி. ஏ. கந்தையா, ஏகாம்பரம், இராஜவரோதயம் போன்ற தலைவர்கள் கடைசியரை கடைப்பிடிக்கப்பட்ட தமிழரசுக்கட்சியின் உண்மையான கொள்கைகளைத் தீவிரமாகக் கடைப்பிடித்து வரும் உண்மையான தமிழரசுக்கட்சி எம். பி. நான் ஒருவனே. அடையாள அட்டை மசோதாவால் தமிழர்களுக்கு ஆபத்து உண்டென்று எதிர்த்ததன் விளைவாக நான் தமிழரசுக் கட்சியிலிருந்து விலக்கப்பட்டேன்.”

அரசாங்கத்தில் மந்திரிப் பதவி வகித்து, தமிழ்ப்பிரதேசங்களில் பெரியதொழிற் சாலைகளை நிறுவுவதென்பது வருங்காலத்தில் பெரிய கஷ்டமென்றும் இதற்குக் கடந்த 20 ஆண்டுகால அரசியலே அத்தாட்சியாகுமென்றும், அப்படி மந்திரிப் பதவி கிடைத்தாலும் இப்பதவி மூலம் எமது தமிழ்ச் சமுதாயத்தின் உரிமைகள் மேலும் பறிபோவதற்கே வித்திட்டவர்கள் ஆவோமென்றும் கூறிய திரு. நவரத்தினம், தமிழ்மக்கள் சிறுபான்மையினராக இருந்தாலும் எமக்கு எதிராகக் கொண்டுவரப்படும் மசோதாக்கள் என்ன ரூபத்தில் வந்தாலும் எதிர்த்தே தீரவேண்டுமென்றும், இதன் மூலம் எமது விடுதலைவேட்கையைச் சிங்கள மக்கள் புரிந்துகொண்டு அதன்மூலம் ஏதும் பலன் கிடைக்க வழியேற்படலாமென்றும் சொன்னார்.
ஈழத் தமிழர் சுயாட்சிக்கழகத்தின் சார்பில் கோப்பாய்த்தொகுதியில் எதிர்வரும் தேர்தலில் போட்டியிடவிருக்கும் உரும்பராய் பட்டினசபை உறுப்பினரான திரு. எம். எஸ். கனகசுந்தரமும் பேசினார். மற்றும் திருவாளர்கள் வி. யோகநாதன், பொன்கைவேந்தன், தா. மகேஸ்வரன், சதாசிவம் ஆகியாரும் பேசினர்.

ஸ்பெயினுக்கு பிரெஞ்சுவிமானம்

பாரிஸ், பெப். 11
ஸ்பெயின் நாட்டுக்கு 30 மிராஜ் சண்டை விமானங்களைக் கொடுக்க பிரான்ஸ் முடிவுசெய்திருக்கின்றன.

ஆந்திராகாங்கிரஸ் தலைவர் மரணம்

செருந்தராபாத் பெப். 11
ஆந்திர பிரதேசக் காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. குருமூர்த்தி காலமாரார். செருந்தராபாதத்தில் இருதய நோயினால் மரணமான அவருக்கு வயது 53.

ஜெமினி கணேசனுக்கு பாராட்டு

சென்னை, பெப் 11
பத்மஜீ பட்டம் பெற்ற நடிகர் ஜெமினி கணேசனுக்கு சென்னையில் பாராட்டு விழா நடந்தது. சென்னை செய்தியாளர் செய்துள்ளார்.

சோவியத் முஸ்லிம்கள் மக்கா யாத்திரை

மாஸ்கோ, பெப். 11
மக்காவுக்கு புனித யாத்திரை மேற்கொண்டு 9 மீ திகதி பிரயாணமான சோவியத் முஸ்லிம்கள் கோஷ்டிக்கு முழுப் பணியாவுடன் பாகானேவ் தலைமை வகிக்கிறார். மத்திய ஆசியாவிலும்

மே. ஜேர்மனியில் இலங்கை சாராயம்

பொன், பெப். 11
மேற்கு ஜேர்மனியில் நேற்று நடைபெற்ற வர்த்தகப் பொருட்காட்சி ஒன்றில் இலங்கை மாம்பழம், பலாப்பழம், சாராயம் முதலியன காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டிருந்தன. இப்பொருட்காட்சியில் பல நாடுகளின் வர்த்தகப்பொருட்கள் காட்டப்பட்டன. ஸ்தலங்களுக்கு விஜயம் செய்வதை தானும் தனது சகாக்களும் ஆவன தன் எதிர் பார்ப்பதாக

